
मानक िवचलन(Standard Deviation) 

कŐ ūीय िवचलनशीलता की मापो ंमŐ मानक िवचलन अिधक İ̾थर तथा िवʷसनीय माप होता हैl यह सभी आंकड़ो ंके 
मान के ऊपर आधाįरत रहता हैl मानक िवचलन िकसी िवतरण मŐ मȯमान (Mean) से ʩİƅगत Ůाɑांको ंके 
िवचलनो ंही वगŘ के मȯ का वगŊमूल होता हैl इसे से 𝜎 (Small Sigma) ŮदिशŊत करते हœl  

दूसरे शɨो ंमŐ कहा जाए तो मानक िवचलन सभी Ůाɑांको ंका उनके मȯमान से िवचलन या अंतर का वगŊ कर के 
जोड़ लŐ तथा इस योग का Ůाɑांको ंकी संƥा से भागकर के Ůाɑ भागफल का वगŊमूल िनकालने पर मानक 
िवचलन Ůाɑ होगा इस िवचलन मŐ ऋणाȏक(-) तथा धनाȏक(+) िचɎो ंको हटाने के िलए िवचलन का वगŊ 
िनकाला जाता हैl 

पįरभाषा :- “यह िवतरण के मȯमान से सब िवचलन के वगŘ का मȯमान है l” 

“िदए गए Ůाɑांको ंके मȯमान से Ůाɑांको ंके साथ िवचलन के वगŘ की मȯमान का वगŊमूल Ȫारा Ůाɑ तो वो ही 
मान ही मानक िवचलन हैl” 
मानक िवचलन Ȫारा अवगŎकृत (Ungrouped) एवं वगŎकृत (Grouped) आंकड़ो ंको ǒात िकया जाता है :- 

िविध :- 1. Ůाɑांको ंका मȯमान िनकालते हœl 

          2. तो इसके बाद Ůाɑांको ंका मȯमान से िवचलन ǒात करते हœ l 

          3. िफर िवचलन का वगŊ करके d2 िनकालते हœ l 

           4. d2 के बाद Σd2 िनकालते हœ l 
 

1.अवगŎकृत आंकड़ो ंके िलए (Ungrouped Data):- 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ඥ𝚺𝒅𝟐/𝑵 

                                          Or 
  ∴ d=X-M 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ඥ𝚺(𝑿 − 𝑴)𝟐/𝑵 

S.D or 𝜎 = मानक िवचलन 
Σ𝑑ଶ = िवचलन के वगŊ के गुणनफल का योगl 
N  = Ůाɑांको ंकी संƥा 

उदाहरण:- बीपीएड की 5 छाũो ंके Ůाɑांक इस Ůकार है- 32, 28, 21, 25, 34 तो मानक िवचलन ǒात कीिजए l 
 

 
 
 

 
 
 
 

Ţम संƥा Ůाɑांको ं(X) िवचलन (d=X-M) िवचलन का वगŊ(d2=X-M) 
1 32 32-28=+4 +42=16 
2 28 28-28=+0 +02=00 
3 21 21-28=-7 -72=49 
4 25 25-28=-3 -32=09 
5 34 34-28=+6 +62=36 
 N=140  𝚺𝒅𝟐=110 



Mean of X= ΣX/N 
                    = 140/5 
                    = 28 
 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ඥ𝚺𝒅𝟐/𝑵 

S.D or 𝜎  = ඥΣ𝑑ଶ/𝑁 

S.D or 𝜎  = ඥ110/5 

S.D or 𝜎  = √22 
S.D or 𝜎  = 4.69 𝐴𝑛𝑠. 

नोट :- यिद Ůाɑांक के साथ आवृिȅ भी िदया गया हो , तो िनɻिलİखत सूũ का Ůयोग करते हœl 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ඥ𝚺𝐟𝒅𝟐/𝑵 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ඥ𝚺𝐟(𝑿 − 𝑴)𝟐/𝑵 

Σf𝑑ଶ = िवचलन के वगŊ एवं आवृिȅ के गुणनफल का योग l 

N  = Ůाɑांको ंकी संƥा l 

उदाहरण :- िनɻिलİखत Ůाɑांको ंȪारा मानक िवचलन ǒात कीिजए l 

Ůाɑांक = 20,15,29,26,24,18,08,12,17,30 

आवृिȅ  = 3,2,4,3,1,2,1,3,6,1 
Ůाɑांक (X) आवृिȅ (f) f x X d=X-M d2 f x d2 

20 3 60 20-20=00 00 00 
15 2 30 15-20=-5 25 50 
29 4 116 29-20=+9 81 324 
26 3 78 26-20=+6 36 108 
24 1 24 24-20=+4 16 16 
18 2 36 18-20=-2 04 08 
08 1 08 08-20=-12 144 144 
12 3 36 12-20=-8 64 192 
17 6 102 17-20=-3 09 54 
30 1 30 30 -20=10 100 100 

 N=26 ΣfX=520   Σfd2=996 
 

Mean of X= ΣfX/N 

Mean of X= 520/26 

Mean of X= 20 
 

S.D or 𝜎  = ඥΣf𝑑ଶ/𝑁 

S.D or 𝜎  = ඥ996/26 

S.D or 𝜎  = √38.30 

S.D or 𝜎  = 6.188 𝐴𝑛𝑠. 
 
 



1.वगŎकृत आंकड़ो ंके िलए (Grouped Data):- 

वगŎकरण आंकड़ो ंके िलए वगŎकृत आंकड़ो ंके अंतगŊत िविभɄ वगाŊȶरो ंȪारा मȯ िबंदु X ǒात करते हœ l 

Ůथम िविध (Frist Method):- 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ඥ𝚺𝐟𝒅𝟐/𝑵 

Σf𝑑ଶ = िवचलन के वगŊ एवं आवृिȅ के गुणनफल का योग l 

    N = Ůाɑांको ंकी संƥा l 
       f = आवृिȅ l 

उदाहरण :- िनɻिलİखत आंकड़ो ंȪारा मानक िवचलन ǒात कीिजए l 

वगाŊȶर(C.l) 4-7 8-11 12-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-35 36-39 
आवृिȅ (f) 8 14 30 10 18 08 05 02 05 

Solve:- 

वगाŊȶर(C.l) मȯ िबंदु X आवृिȅ (f) f x X d=X-M d2 f x d2 
4-7 5.5 8 44 12 144 1152 

8-11 9.5 14 133 8 64 896 
12-15 13.5 30 405 4 16 480 
16-19 17.5 10 175 0 00 000 
20-23 21.5 18 387 4 16 288 
24-27 25.5 08 204 8 64 512 
28-31 29.5 05 147.5 12 144 720 
32-35 33.5 02 67 16 256 512 
36-39 37.5 05 187.5 20 400 2000 

  N=100 ΣfX=1750   Σfd2=6560 
 

Mean of X= ΣfX/N 

Mean of X= 1750/100 

Mean of X= 17.50 
 

S.D or 𝜎  = ඥΣf𝑑ଶ/𝑁 

S.D or 𝜎  = ඥ6560/100 

S.D or 𝜎  = √65.6 

S.D or 𝜎  = 8.099𝐴𝑛𝑠. 
 

िȪतीय िविध (Third Method):- 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) = ට
𝚺𝐟𝐝𝟐

𝐍
− (𝚺𝐟𝐝/𝐍)𝟐 

उदाहरण :- िनɻिलİखत आंकड़ो ंȪारा मानक िवचलन ǒात कीिजए l 

वगाŊȶर(C.l) 4-7 8-11 12-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-35 36-39 
आवृिȅ (f) 8 14 30 10 18 08 05 02 05 

 



Solve:- 

वगाŊȶर(C.l) मȯ िबंदु X आवृिȅ (f) f x X d=X-M f x d        d2 f x d2 
4-7 5.5 8 44 12 -96 144 1152 

8-11 9.5 14 133 8 -112 64 896 
12-15 13.5 30 405 4 -120 16 480 
16-19 17.5 10 175 0 00 00 000 
20-23 21.5 18 387 4 72 16 288 
24-27 25.5 08 204 8 64 64 512 
28-31 29.5 05 147.5 12 60 144 720 
32-35 33.5 02 67 16 32 256 512 
36-39 37.5 05 187.5 20 100 400 2000 

  N=100 ΣfX=1750  Σfd=00  Σfd2=6560 
 

Mean of X= ΣfX/N 

Mean of X= 1750/100 

Mean of X= 17.50 
 

S.D or 𝜎  = ට
𝚺𝐟𝐝𝟐

𝐍
− (𝚺𝐟𝐝/𝐍)𝟐 

S.D or 𝜎  = ට
𝟔𝟓𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟎
− (𝟎𝟎/𝟏𝟎𝟎)𝟐 

S.D or 𝜎  = ඥ𝟔𝟓. 𝟔 − 𝟎𝟎  

S.D or 𝜎  = √65.6 

S.D or 𝜎  = 8.099 Ans. 

तृतीय िविध (Third Method):- कİʙत माȯम से मानक िवचलन (Computationof S.D. from assumed 
mean) 

इस िविध मŐ मȯ िबंदु को कİʙत माȯ Ŝप मŐ मान लेते हœ यिद आंकड़े सम (Even) मŐ हो तो आंकड़ो ंके मȯ के 
दो पदो ंमŐ िजसकी मŐ आवृिȅ या बारंबारता अिधक होती है, उसी कİʙत माȯ लेते हœl 

मानक िवचलन (Standard Deviation or S.D or 𝝈 ) =𝑪. 𝒍 ∗ ට𝚺𝐟𝐝𝟐

𝐍
− ቀ

𝚺𝐟𝐝

𝐍
ቁ

𝟐

 

 इसमŐ हम आंकड़ो ंके मȯ पद को कİʙत माȯ के ŝप मŐ लेकर िवचलन मŐ कİʙत माȯ वगŊ के सामने शूɊ  
िलख देते हœl तथा 0 से ऊपर की ओर -1,-2,-3,-4………….-n तथा नीचे की ओर +1,+2,+3,+4…………….+n 
िलख देते हœl यिद Ůाɑांक संƥा मŐ N= सम (Even) मŐ हो तो आंकड़ो ंके मȯ के दो पदो ंमŐ िजसकी मŐ आवृिȅ 
या बारंबारता अिधक होगी, उसका िवचलन शूɊ होगा l 

उदाहरण :- िनɻिलİखत आंकड़ो ंȪारा मानक िवचलन ǒात कीिजए l 

वगाŊȶर(C.l) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50  
आवृिȅ (f) 4 9 7 3 2  

Solve:- 

  



 
वगाŊȶर(C.l) मȯ िबंदु (X) आवृिȅ (f) d=X-M f x d d2 f x d2 

0-10 5 4 -2 -8 4 16 
10-20 15 9 -1 -9 1 9 
20-30 25 7 0 0 0 0 
30-40 35 3 +1 3 1 3 
40-50 45 2 +2 4 4 8 

  N=25  Σfd=-10  Σfd2=36 
 

S.D or 𝜎  = 𝑪. 𝒍 ∗ ට𝚺𝐟𝐝𝟐

𝐍
− (𝚺𝐟𝐝/𝐍)𝟐 

S.D or 𝜎  = 10 ∗ ට
𝟑𝟔

𝟐𝟓
− (−𝟏𝟎/𝟐𝟓)𝟐 

S.D or 𝜎  = 10 ∗ ඥ𝟏. 𝟒𝟒 − (−𝟎. 𝟒)𝟐 

S.D or 𝜎  =10 ∗  ඥ𝟏. 𝟒𝟒 − 𝟎. 𝟏𝟔  

S.D or 𝜎  = 10 ∗ √𝟏. 𝟐𝟖 

S.D or 𝜎  = 10 x 1.13 

S.D or 𝜎  = 11.31 Ans. 

उदाहरण :- िनɻिलİखत आंकड़ो ंȪारा मानक िवचलन ǒात कीिजए l 

वगाŊȶर(C.l) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

आवृिȅ (f) 4 9 7 3 2 5 

Solve:- 

वगाŊȶर(C.l) मȯ िबंदु (X) आवृिȅ (f) d=X-M f x d d2 f x d2 

0-10 5 4 -2 -8 4 16 
10-20 15 9 -1 -9 1 9 
20-30 25 7 0 0 0 0 
30-40 35 3 +1 3 1 3 
40-50 45 2 +2 4 4 8 
50-60 55 5 +3 15 9 45 

  N=30  Σfd= 5  Σfd2=81 
 

S.D or 𝜎  = 𝑪. 𝒍 ∗ ට
𝚺𝐟𝐝𝟐

𝐍
− (𝚺𝐟𝐝/𝐍)𝟐 

S.D or 𝜎  = 10 ∗ ට
𝟖𝟏

𝟑𝟎
− (𝟓/𝟑𝟎)𝟐 

S.D or 𝜎  = 10 ∗ ඥ𝟐. 𝟕 − (𝟎. 𝟏𝟔)𝟐 

S.D or 𝜎  = 10 ∗  ඥ𝟐. 𝟕 − 𝟎. 𝟎𝟐𝟓  

S.D or 𝜎  = 10 ∗ √𝟐. 𝟔𝟕𝟓 

S.D or 𝜎  = 10 x 1.635 

S.D or 𝜎  = 16.35 Ans. 



 


